

有几年没去瀛湖了，这次安康日报社与瀛湖管委会携手，组织“县域纵横”安康文化名人看瀛湖活动，让我有幸与瀛湖再邂逅。

4月13日早晨，爽风引领我们从城区出发，向着瀛湖行进。车行半小时，到达瀛湖游客中心。刚下车，游船便映入眼帘，造型优美而别致。此时灿烂的景区大门前，已是人潮攒动，快意心扉的表达中，一片欢声笑语钻进耳膜。

走进月牙造型的接待中心，更加让人惊叹不已。从入口处进去，旅游通道宽敞，一排排舒适座椅放在休息区。侧旁设有咨询台、医务室、母婴室、洗手间，当地特产区等基础设施，为照顾老幼孕残特殊群体，设有无障碍通道、卫生间，配备温水、洗手液、纸巾等。游客集散进出，标识明晰，引导温馨，分流通畅，这样的旅游服务中心，不愧是AAAA级的高标准。

站在月牙观景台，我一下子惊呆了，水电站大坝气势宏伟，三千里奔腾呼啸的汉江，在火石岩处“一坝”锁住，“高峡出平湖”就拦在眼前。三道泄洪口此时虽没放水，可在我的脑海里已拉响开闸泄洪警报，“轰隆”一声，眼前浮现一幅壮美景观——气势磅礴的水柱喷涌而出，腾空而起，磅礴于坝下河床中，顷刻间江水如万马奔腾，似蛟龙倒海，波澜壮阔地咆哮，浪花飞溅地向前流去。

新建的游船码头，真让我刮目相看。整体印象是宏大简约，有“渔舟唱晚”之美感。更令人欣慰而信的是，三组错落有致的弧形建筑，别具一格地将游客出港、等候和回港，自然顺畅地实现了分离，为游客利落下港，休憩等候，欣悦回港，提供了极为便捷和舒适的环境。

站在港口俯视，那排列整齐的游船，像是一座船造的古城，每一条古香古色的游船，都是城内的街坊。随行坐上游船，静看一湖清澈江水泛起波纹浪花，阳光粼粼闪烁。湖美在我心中，却有不同质感，我见过“波撼岳阳城”的洞庭湖，也见过“茫茫千顷”的太湖，然而汉江瀛湖的姿容，却美得别致。它既有大海的宽广，又有湖泊的宁静，尤其两岸青翠山峦，温情环抱一湖好水。湖面平滑如镜，倒映蓝天白云，再看远处竟为烟霞所掩，似烟雾中仿佛进入了蓬莱仙境。

“快看织女石！”同船人一声喊，把我从痴迷的状态惊醒。原来不知不觉间，游船已从瀛湖码头西行了3公里有余，在烟波浩渺的瀛湖北岸，矗立一尊高约20米的褐色巨石，石像头戴发箍，手执纤梭，正目视西南远方，相传是织女的化身，故名“织女石”。

再往前走，就到了金螺岛，一幅“云塔

浮浪人声和鸟语俱喧，层船鸣榔水色与波光共漾”的门槛，就让我们一行人人生出了江南园林的感觉。沿阶而上“许愿廊”，廊上树上的许愿牌，已挂满红绸铃铛。漫步到牛郎石，让我最为感动，“老牛依卧牛郎旁，牛郎吹笛思音长。天仙织女下凡配，七夕鹊桥搭江上。”再看石旁鹊桥，带红丝绸的同心锁，形成一道美好的风景线。举目仰望螺峰塔，气势壮观，入塔五层，层层展示一个凄美的爱情故事。

走进翠屏岛，像是到了苏州园林。乘船绕岛一周，四面环水，林木茂盛如屏，四周青翠，岛形似一只开屏的孔雀。北部一座玉清吊桥，横跨两岸，腾空高耸的四座古亭镶嵌桥间，东部游船码头与各式船舶相接，像构建了一座靓美的现代城。岛内南部的植物园，栽植桑巴木优花木和特色果树。中部为翠屏山庄，由水池拍岸、亭、榭、桥协调组合，亦是集会议、就餐、住宿、健身、娱乐于一体的大型休闲区，身临其境，温馨舒适。

步伐来到瀛湖生态示范园，让人接受到农业科技洗礼，让人体验到滨水农业“特色花卉”的美意，感受到精品林果“南果北移”的发展，认识到田园农业“鱼菜共生”的现代科技引领作用。

走进瀛湖洞子沟，观赏农业综合产业园。那一片片一梯梯，绿色有机蔬菜种植园中，新鲜的蒜薹、青嫩的莴笋、翠绿的菠菜，正一把把一捆捆从菜农手中送上大巴，运进城里超市。农家稻鱼综合养殖基地，正在育秧育苗。

最后来到瀛湖镇王岩村，当地智慧能人郭国战，在外赚到第一桶金后，选择回乡创业发展。他创建“越泽农业生态观光开发有限公司”，将1050亩坡地改建成石坎梯田，开发建成“瀛湖岩茶”生态园，休闲观光民宿院落。目前山上油茶茶已经开花结果，果园林中的观光亭、步行小道也正在建设中。

从一湖两岸，让我看到了“农旅融合”的美好前景，湖畔山丘，既有自然生态的风光，又有经济林果的效益。由此让我领悟到，良好的生态环境、得天独厚的资源优势，就是瀛湖的魅力所在、潜力所在、优势所在。把瀛湖的水资源保护好，水环境改善好，水生态治理好，才能守护好瀛湖的蓝天白云、绿水青山，实现瀛湖区域生态经济的双赢，迈向“守青山得金山”的新天地。

与瀛湖相约，我的笔下，难以描绘雄奇的画境；我的眸中，鉴赏不尽旖旎的风景。邂逅瀛湖，我已产生极难割舍的情愫……

## 我与瀛湖再邂逅

陈绪伟

## 瀛湖春色

王晓云

登上烂漫春天的山岭，俯瞰群山环抱中碧波荡漾的瀛湖，大自然赋予安康的春水之绿，怡情养性。

春天的瀛湖，因常受雨水滋润与河流增溢，碧绿中泛着一丝丝微弱的牛奶白。湖水上的光华，像是翡翠上的光泽，也仿若丝绸一般有着淡淡的层次。起风时，吹皱一湖春水，漾起粼粼波光，不觉温情脉脉。春天的瀛湖，没有洞庭湖的浩渺波涛水天一色，也没有喀纳斯湖的冷静淡泊神秘莫测，仿佛是不谙世事的少女，显得生动拙璞。

瀛湖位于安康市西南处，虽不是天然湖泊，但形成它的汉江却有着悠久的历史，人们在汉江上游修筑水电站大坝时提升了水位，使一些山头变成岛屿，形成一派“高山出平湖”的湖光山色。瀛湖坝分洪、发电、灌溉之利，建成的一座电站大坝有“陕西第一坝”的美称。坝中雄踞火山岩气势雄伟，夏季泄洪时地动山摇、雷霆万钧，让人顿生万丈豪情。坝上湖光潋滟，游船如织，民宿、农家乐欢声笑语。春秋在此赏景，盛夏在此纳凉，冬日踏雪寻梅，样样都令人向往。

春日人们喜欢相约外出，寻景怡情，瀛湖就成为安康乃至省城人争相前往的一个去处，而我想描述一下，瀛湖春天那些岸上的花。

野桃花、樱花和杏花是春天湖岸最早盛开的花，当它们盛开时，一片片淡粉色花瓣如锦似霞，映衬着碧绿湖水，呈现春日温暖的讯号。接下来的油菜花有些霸道，灿烂的金黄色铺陈大地，满目的黄与深深浅浅的绿，让大地变得绚烂多姿。

在湖边，乘船穿行在花丛中，切身感受张爱玲小说里描摹“那深粉深金的快乐。”甚至在夜晚，不小心路过从盛开的花，便想起川端康成散文名句“凌晨四点醒来，海棠花未眠。”春天的花总是无怨无悔伴随着我们。

坐小船在碧波之上，欣赏的当然不只是花，还有船行时激起的朵朵浪花，弥漫清新的气息；青草茂密的湖岸隐隐露出鬼水的鸟、野鸭的小脑袋，受到惊吓时，那些鸟儿一下子飞出去老远。波浪下面

很多鱼，深深潜藏在湖底的大鱼，偶尔可见神秘的踪影，那些浪里白条的小鱼，欢快地在船周围忽来去。

山回水转，步移景动。瀛湖水面宽阔，岛屿星罗棋布。瀛湖中心景区翠屏岛从空中俯瞰犹如孔雀开屏，因此人们称之为“翠屏”，由宾馆、植物园、吊桥、各种小景点组成。金螺岛以螺峰塔为标志性建筑，以厅院亭廊为主体，构成清雅的苏州园林式景观。金螺、翠屏等岛屿宛如翡翠上点缀的明珠，精巧别致的亭台楼阁、殿堂廊榭精致风雅，一株芭蕉、一格花窗、一块山石都体现出诗情画意，让人不禁感叹瀛湖虽地处秦地，却有江南十里的风韵。

靠临登岸，如果流连于码头之柳的自然沙洲，便可感受到细腻沙滩的柔软。与湖岸相连连个弯就是柳暗花明，这样的江村小景不由得让人掉入“桑叶隐村户，芦花映小船”的静谧中去。沿坡而上，林木叠叠，鸟声啾啾，蔚然深秀，竹林中隐隐藏着白墙红瓦的农家，高高悬挂的大红灯笼，映衬得甚有秦巴之风。

因着秦岭的眷顾，安康气候湿润、雨量充沛，随着季节变换，瀛湖会依次成熟许多水果。红艳艳樱桃、金黄色枇杷、紫红色杨梅、碧绿色李子、黄澄澄柑橘，不同季节，都会呈现它们的丰硕。湖岸四处生长着绿竹，竹子从茎到叶都鲜嫩嫩，远远望去连缀成片，湖风掠过，竹林翻涌着墨绿色、青绿色、嫩黄色的浪，一层又一层，涌向远方。

经过数十年打造，瀛湖已成为安康著名景区。近年来，在陕文旅集团安文旅公司的运营下，瀛湖旅游持续升级，形成了旅游标准化服务体系，带给游客更舒适的游玩体验。

在乡村振兴政策的持续推动下，瀛湖周边区域形成了各种田园综合体项目，还有高端民宿、瀛湖岩茶的建设与种植等等。

有人将瀛湖称为“陕西西子湖”，有人一直推崇“画里瀛湖·梦里水乡”，无论如何，拥有多面风光的瀛湖，都温柔地滋润着每一个踏足此地的人们，也慰藉着游人的心灵。



孔繁宏 摄

## 汉江最美在瀛湖

陈静华

最爱瀛湖行不足，五色斑斓似画卷。春天的瀛湖是彩色的，万顷碧波随风荡漾，湖边的草还是枯黄的，像梵高和米勒的油画。春天的瀛湖属于各色花草，湖岸边、农舍旁、山坡上、山林中，披上了五彩斑斓的披肩，有的地方犹如扔了几块巨大的织锦。阳光、风雨中，花香兀自浓郁扑鼻，招惹来无数的蜂蝶，在花丛中尽情享受甘甜美味的花蜜。那些倒映在湖水中的彩色被折射成了层层叠叠的光影，如梦幻似幻。

柳拂风和畅，花开绮罗繁。沿着库迁公路前行，路边粉色的樱花、乳白的七里香、粉红的刺玫、淡紫的豌豆花、深紫的酢浆花……共同装扮着青翠的峰峦和浩渺的深湖。徒步瀛湖岸边，一路上成片的嫩绿深绿，润湿了眼，明媚着心。油菜花、木香花不时出现在崖畔地头，花树相映，俯仰生姿。鸟儿此起彼伏地鸣唱，与清风流水应和着，偶尔传来几声怪异的声响，是几只野鸡扑棱着翅膀从草丛间飞起，打破山林的静寂。

来瀛湖看水，这里水天一色，高峡平湖，虽无三峡大坝的气势，却也蔚为壮观。雨天，从附近的天柱山白云寺俯瞰瀛湖大坝，湖光山色郁郁青青；远云飞岚白浪滔天，湖畔停泊的蓝色小船；远处驶过的白色游艇，在青山绿水的映衬下相映成趣。

斑澜最惬意的事，在游艇艇。来瀛湖，乘船看水是最佳选择。当快艇劈开湖面，银浪飞舞，船上的游人几份惊惧，几份欣喜。从这里乘上白色游艇可以直达流水镇品尝瀛湖鱼。游艇上，游客站在船头甲板任风吹拂过发梢，远眺朝晖夕阴变化万千，近观两岸青山相对出现，湖面鳞浪翻涌，鸥鹭翔集，好不惬意！

来瀛湖必定要看岛！瀛湖湖岛相依，山随岛伴、岛屿山点，最有名的当数金螺、翠屏二岛。乘一小船漂荡在碧波万顷的湖上，船与山水光融为一体，这船上的人便跌入无尽的绿意中，恍如在梦境中游荡。电站大坝蓄水之前，这里还能看到帆船。这条水道有一段比较险，其中最能看到的就是织女石，它形似传说中的织女在举目远望，若有所思。令人想起唐代诗人孟郊有诗云：“河边织女远，河畔牵牛郎。”

金螺岛远远望去形似海螺，加上土石颜色发黄，便得名“金螺岛”。金螺岛上有

一个“螺峰塔”，五层共26.5米，登塔可以看到瀛湖核心景区的风貌。岛上的亭台楼阁、花木、匾额、楹联典雅别致。进入院门，可以看到一个手托海螺的金螺玉女，在金螺玉女身后有一座清道光年间刻制的《太上感应碑》，是一座安康新城迁移至此的。由此前行可以看到女媧石，传说是女媧补天时在此小憩而得名，石壁上还有女媧补天时遗留的五彩石，女媧石前方不远处就是牛郎石。

从金螺岛乘船，约半小时可至翠屏岛。过了玉清桥，便是翠屏岛，从空中俯瞰，它就像一只美丽的孔雀开屏，又像一条泊在湖中的大船。这里绿树掩映，花木葱茏，飞檐翘角，以四大名山命名的四合院，清雅舒适，宛如江南水乡。这里的瀛湖旅游观光的最佳去处。岛上的草木因这清澈浩渺的湖水滋养而变得更加水灵，这岛也因蔚然的草木而有了灵性，像是雕刻好的碧绿翡翠。

岛上有植物园，遍植花卉，竹树掩映，环境清幽。清晨，晨雾弥漫，水雾弥漫，恍若蓬莱仙境。傍晚，游客沿水边栈道漫步湖畔，空气清新湿润，看瀛湖晚照，辉煌无比。往年夏天，这里曾举办过全运会的游泳大赛，岛上游客如织，热闹非凡。

瀛湖的清泉枇杷个大味甜，久负盛名，初夏之际来这里摘枇杷的游客络绎不绝。瀛湖的农家菜大多依山傍水，香椿、鱼腥草、小蒜和瀛湖鱼、腊肉、土鸡等山野蔬，尽可满足游客尝鲜的胃口。

夏秋之瀛湖最美！湖边的格桑花紫紫嫣嫣，水杉树半黄半绿，乌柏树醉酒似的红了脸，荷塘里荷花盛开，蓊郁苍苍，令人流连忘返。此时的瀛湖最适合游泳，换上玉清桥，再乘船来到湖对岸，湖面波光粼粼，湖水澄澈如碧，温度适宜，亲密接触湖水时，好似泡温泉，瞬间，先前的那点胆怯和焦虑早被抛到九霄云外。

“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。”苏轼咏西湖的诗句用来形容瀛湖也再合适不过。蝶舞蜂鸣的喧闹，人闲赏湖的赏趣，浩然一色，点染又泼墨；紫花曳风来，柳丝舒展开，欣然去复返，有仙境之美妙，无尘世之烦恼。阳春三月，春和景明，惠风和畅，何不来瀛湖一游？

## 瀛湖之美水中来

李永明

瀛湖美，美在蓝。作为西北地区最大的人工湖，瀛湖如龙蜿蜒、如凤于飞，碧波荡漾、波光粼粼，湖光山色浓如一幅水墨画般富有神韵。

四月，行走在瀛湖的山丘陵地带，鸟鸣此起彼伏地回响在山坡和田野间，似是要唤醒内心深处乡愁。柔软的春风拂过大地的一切，山川草木都跟着一块摇荡，一栋栋高端大气的民宿屋舍倒映在湖水中，连绵水波荡漾出别样的景致。

脚步驻足在瀛湖之畔，各色叫不上名字的花儿竞相绽放，它们开满山坡、沟壑、河岸，开满阡陌、田畦、村庄，一垄又一垄、一坡又一坡，鲜艳明媚的模样直勾勾地从眼波往心里钻。

湖面上倒映着如洗的空穹，云朵如丝绸在水中漂染，偶有鱼儿跃出水面，扑腾的水花碰撞出悦耳的响声，宛若天籁。一群群白鹭飞过唐家链子，在茶园、果园上空滑翔，它们是自然馈赠给村庄的礼物，尽显生态和谐之美。

从高处俯瞰，瀛湖水绿得发蓝，晨起云蒸霞蔚，湖水被薄雾笼罩，似穿上一件轻纱在舞动。近看，水汽奔腾，山川浸染在一片湿润中，待到中午时分，阳光洒满湖面，折射的光晕拍打着轻软的湖水，

## 春来瀛湖醉游人

柯贤会

暮春时节，鸟语花香，走进“画里瀛湖”，目睹一湖水的芳魂，感受一座山的气息，倾听久远乡土故事……

位于安康城区西南约16公里处的瀛湖，是安康水电站筑坝所形成的淡水湖，也是国家AAAA级旅游风景区。瀛湖水水质清澈、水域辽阔，湖内大小岛屿星罗棋布，造型奇特，素有“陕西千岛湖”之称。四周群山环绕，碧水蓝天，物种丰富，气候温和，湖光潋滟，叠翠堆玉，兼具秦巴山野趣与平湖风光，如一幅铺展在秦巴山间的画卷。

早晨在湖边漫步，湖畔绿草如茵，绿树郁郁葱葱，一些野鸟早早地开始在草丛中，努力地绽放着笑颜，褪却那层一层轻纱般的薄雾，如同墨汁在宣纸上晕染出的风景，浓淡交错、意蕴悠远。

晴空下，瀛湖就像一面大镜子，细腻光滑，蓝天白云倒映在水中。微风过处，波光粼粼，天蓝水清，偶有飞鸟投下影子，又让湖面多了一丝灵动。

站在山上远眺，山下的瀛湖犹如蓝色绸带，轻柔飘逸，萦绕在青山周围，为群峰镶上美丽的裙边，在天地间翩翩起舞。春天的瀛湖是鸟儿的天堂，湖中的鸟语园，品种繁多，形态各异，

一刻不歇地发出各种叫声，如同在开一场大型音乐会，吹拉弹唱着动听的乐曲。湖面上，水鸟时不时展翅拍打水面，立马便会泛起蓝色的涟漪，静中有动，动中有静。

湖边的花朵摇曳着袅娜的身姿，仿佛吟唱着小调，欢迎游人的到来；湖中的各种鱼类，正快活地游动，不停摆动着鳍和尾巴，若有人在欢呼，露出水面不断张合的小嘴，齐声欢唱着春天。原来，瀛湖的春天是在湖中荡漾的……

黄昏下的瀛湖，更有意境。静谧的湖面上犹如一抹胭脂的薄红，没有言语，但微微流动的波纹荡漾着，以至于赏景的人都醉倒在湖畔斜阳的轮廓里。那澄澈干净到透明的湖水，是那样的美丽，那样的纯洁，静美得让人沉醉。此刻，完全可以什么都不做，就静静地坐着，听风吹过的声音，看鸟掠过的身影，感受云朵飘过的空灵，十分惬意。

“瀛湖美景醉游人，人在小镇不思归。”一湖碧水，一种山色，一朵春花，一段悠闲时光。情如同瀛湖的水面，泛起丝丝涟漪。被春天浸润的瀛湖，有道不尽的心前尘往事，说不完的泛与远方。安守当下这份恬静，静看流云、细数花落，便是一种难得的清欢。